

山东农民千百年来“过上城里人生活”的梦想成为现实

“社区居住园区上班”就地实现城镇化

我国自提出“走新型城镇化道路”以后,多地对此进行了探索实践,然而时至今日,对于农民要不要“上楼”、农村怎样城镇化等焦点问题,社会上仍在争论不休。2008年以来,山东通过逐步推进“两区同建”(即农村居住社区和产业园区同步建设)新型城镇化模式,让农民在社区居住,在附近园区上班,生产生活方式同步变化,使农民千百年来“过上城里人生活”的梦想成为现实。

“上楼”不“上楼”,农民怎么看?

笔者来到德州市陵城区五李社区居民李成儒居住的二层小楼时,他刚吃完午饭,正准备午睡。“说实话,刚开始我反对农民上楼,觉得太不现实。2011年底,社区第一批楼房建好了,当看到别人住上干净敞亮的楼房、而自家还是又脏又乱的平房时,我的思想一下子就转变了,通过向村里积极申请,我在2013年也住上了楼房。”李成儒说。

除德州外,临沂、菏泽等地近年来也在推行新型城镇化。临沂市临港区厉家寨村村民厉月生告诉笔者,农民做梦都想着能“跳出农门,迈进城门”。“在我看来,只要满足经济收入上得去、社区配套设施完善、搬迁过程中利益不受损这三个条件,农民都愿意上楼。”

那么,有没有农民不愿意“上楼”呢?还是有,夏津县齐庄村村民齐玉田就是其中之一。齐玉田告诉笔者,虽然搬进了楼房,但他并不情愿。原先居住的平房有180多平方米,还有个院子,拆迁后换了一套75平方米的楼房、20多平方米的车库,并且又搭上了6000元钱。

山东一些基层干部向笔者证实,在最初征求意见时,农民对“上楼”的态度大致符合“二八规律”,即80%的农民赞成“上楼”,包括青壮年农民、有城市生活经历农民、较高学历农民、富裕农民等群体;20%农民不赞成,

包括老弱病残农民、收入较低农民等群体。一般情况下,只要保障措施得力,再通过宣传发动、典型示范、物质奖励等措施,不赞成的20%中多数农民还能转化成拥护或者中立。

“居住楼房,工作在家旁”

笔者了解到,“两区同建”模式创始于山东德州,当地有这样一段顺口溜来形容“两区同建”：“过去是二亩地一头牛,老婆孩子热炕头,衣食住行不如意,春种夏收汗水流;现在是搬进社区住进楼,水电气暖不用愁,就近打工挣票子,美好生活才开头。”

对于德州市齐河县匡章社区居民张宪香来说,这段顺口溜就是近年来生活变化的真实写照。张宪香不仅住进了楼房,还家附近的美东农业科技集团公司工作,每月收入2600元。“住上新房子、多多挣票子、过上好日子,我觉得这就是城里人的生活。”张宪香说。

在德州,像张宪香这样“居住楼房,工作在家旁”的农民还有很多。据统计,德州市已建和在建的农村新型社区有418个,同步建设农村产业园区876个,已有40万农民实现家门口就业。

近年来,山东不少地方学习借鉴德州做法,在城镇化过程中逐步推行“两区同建”。5年之前,临沂市临港区还是一个偏远落后的

纯农业区,而如今随着城镇化和招商引资项目的落地,一座现代产业新城已拔地而起。“我在企业上班,每月工资4000多元,土地流转出去还有一部分收益,生活跟城里没两样。”厉月生说。

既要有“楼的城镇化”,也要有“人的城镇化”

“现在社区的条件和城里差不多了,基础设施和公共服务都有,水、电、暖、气全通了不说,上学、看病、办事也能不出村,以前报销新农合医药费要去镇上,现在在社区卫生院就能办理了。”德州市临邑县苗屯社区居民张作洪说。

苗屯社区基础设施建设和公共服务配套是德州市的一个缩影。据统计,德州市已建成入住的315个社区中,有60%实现了“五化八通八有”(五化即硬化、绿化、亮化、净化、美化,八通即通水、通电、供暖、通气、通邮路、通宽带、通电话、通有线电视,八有即有幼儿园、小学、敬老院、卫生室、警务室、超市、中心广场、社区服务中心)。

在山东枣庄、临沂等地,“上楼”的农民也享受到了较好的基础设施和公共服务。“现在生活方便了,做饭烧天然气,洗菜用自来水,有线电视、宽带通到家,这生活和城里人还有啥区别?过去的房子就算建得再好,要是没有这些,根本谈不上生活质量。”山东省枣庄市滕州市级索镇幸福城社区居民龙敦海说。

还有一些地方在“两区同建”时,着力促进“人的城镇化”。在青岛市胶州市三里河街道管理村,设有“精神文明办公室”。管理村党支部书记刘元征说,近年来,“文明办”通过采取评先树优、典型带动、物质奖励等举措,村里弘文尚德之风渐浓,邻里团结和睦,好人好事层出不穷。徐金鹏 潘林青 叶婧



供稿热线:15021061900

让传统文化浸润心灵

金山朱泾开展

“国学进社区”活动

朱泾社区

供稿

在9月庆祝教师节文艺汇演中,金山区朱泾镇各中小学献演了主题为“沐浴中华经典,传承中华文明”的特色节目。《满江红》诗歌吟唱、《弟子规·出则悌》音诗书法、《水调歌头》情景舞蹈等节目,不仅让在场的观众们陶醉于传统文化之中,更让他们感受到了国学文化的博大精深。

学国学、诵经典
悟精髓、扬美德

自朱泾镇开展“国学进社区”活动以来,不断在“传承国学精髓,发扬朱泾文化”上下功夫,从集思广益将国学内涵谱写成曲,以社区为阵地,歌词为媒介,将国学文化传诵于口,内化于心,再到如今,《国学大家唱》登上大舞台,台下台上的转换,进一步实现了国学文化在群众中的软植入。

随着“国学进社区”活动的深入推进,2015年5月,《国学大家唱——传统文化在朱泾》一书出版,分别从中国优秀传统文化和朱泾乡土文化的典籍中,选择适合市民学习的经典诗文、格言警句,配以音乐、图画、传说故事,整理编辑成为有朱泾本地特色的国学经典的普及读物。选自《论语》的《诚信歌》、《庄子·山水》的《君子之交》、《增广贤文》中的《自律歌》、选自船子和尚的《拨棹歌》、描写傍晚时分秀州塘景色的《秀州塘西晚步》……让市民们在优秀传统文化经典的学习传承、吟唱传诵中,颐养正气、塑造人格、提升品位、扩展境界。

将经典国学文化与
深厚朱泾文化相融合

创作国学歌曲、编辑国学书籍是弘扬和传承传统文化的重要载体,最终要立足群众,将经典国学文化与深厚朱泾文化相融合,让群众在“接地气”的亲切感中接受传统文化的熏陶,让国学文化在日积月累下,春风化雨中影响着每一个人。为此,国学经典走进学校,走进社区。

“君子之交淡若水,小人之交甘若醴……”、“少儿好学,如日出之阳。壮而好学,如日中之光……”从课堂到社区,在朱泾镇各个地方常常能够听到学生或者市民们吟诵着国学歌,伴随着悠扬的音乐,他们仿佛能穿越厚重的历史,感受古人的情怀。国学的传承和发扬并不是一蹴而就的,而是要经过长时间的努力,在潜移默化中深入人心。通过不断地指导、教授学生及市民唱国学歌,让他们在歌声中体会“仁、义、礼、智、信”,在吟唱中感受经过数千年积淀的传统文化所散发出的光芒。如今,传唱国学歌的人越来越多,学习国学文化的氛围也越来越浓厚。

张梅美

遗失声明

徐玮遗失幼儿园教师资格证书,证书编号20133100112007937,特此声明。

【动态】

云南昆明

五华区西站社区“菜单式”服务受欢迎

“有一美人兮,见之不忘,一日不见兮,思之如狂……”近日,云南省昆明市五华区西站社区的文体志愿者们身着汉服,在版筑翠园小广场上奏起古琴,吟诵古诗,吸引了近百名居民到场观看。今年以来,西站社区以打造“资源共享型特色品牌社区”为目标,社区群众想看表演,社区干部就调动社区资源献上“文艺大餐”——这种“菜单式”服务正是西站社区打造新型服务社区的核心理念,也赢得了群众的认可。

“西站社区西起滇缅大道、东至建设路、北靠昆石铁路、南邻一二·一大街,辖区内学校、有商圈,还有‘乐器一条街’,文化氛围很好。”西站社区居委会主任白丽霞介绍,3年前根据社区的地理位置、优势,就想创建一个与文化有关的特色社区,起初只是针对社区有想学习乐器的特殊困难家庭的孩子、老人们定期开办一些免费的兴趣班,整合社区内的文化资源,由社区里有文艺技能的人来做志愿者,教授居民。

兴趣班开设一段时间后,很多居民都想参与。为了让社区居民有一个良好的学习环境,社区工作人员挨家挨户走访“乐器一条街”的商铺,与辖区内两家乐器行达成合作,邀请琴行工作人员到社区为居民们传授民族乐器演奏、乐理方面的知识。“每次社区举办民乐培训,很受群众欢迎,基本都是座无虚席。”西站社区居委会党支部书记赵从治介绍。

王怡文

广西南宁

社区居家养老模式初见成效

临近中午,60岁的市民赖莲英拎着一个手提袋,坐在广西南宁西乡塘区鲁班社区老来福养老服务中心里的座椅上,乐呵呵地与几个姐妹话家常。她说,自己刚刚在中心里的医疗室做完按摩推拿,还打算在中心的食堂里吃完午饭再回家。聊天、打盹、运动、吃饭,在这个养老服务中心里,这样的生活方式,让很多和赖阿姨一样的老年人感觉到老有所养。

“我们都住在社区或者是附近,每天都来玩。”得知笔者来访,几位热心的奶奶开心地打开了话匣子。赖阿姨就是其中一位。她说,2006年自己患上了腰椎间盘突出毛病,此外,还有哮喘,每天半夜都因为呼吸急促而醒来,醒了之后基本一夜都无法安睡。

今年9月,赖阿姨听说鲁班社区里的养老服务中心里有医疗按摩推拿的服务,抱着试试看心理,她走进了这个快乐的托老所。“第一次走进来,我完全惊呆了,这样好的环境从来没见。”赖阿姨有些惊叹。经过近期的按摩保健,如今赖阿姨晚上也开始睡上安稳觉,面对服务周到的社区养老服务中心,老人们都赞不绝口。

南宁市老来福社区养老服务中心主任李彬告诉笔者,在服务中心里,老人们可以免费享受棋牌、乒乓、上网、健身、观影、戏曲、医疗保健等服务。遇到恶劣天气或者老人腿脚不好的情况时,中心还为老人提供上门送餐等服务,帮助老人们解决了很多生活中的实际困难,获得了辖区老人的良好口碑。

杨盛

信息化建设为社区治理提供可靠支撑平台

随着经济建设和社会的发展,社会管理要素日趋增多,居民对社区服务的需求越来越高,依靠传统的社区管理和手段已难以完全适应经济社会发展的需要,也难以实施科学有效的社会治理。社区信息化建设为社区服务和治理提供了可靠的支撑平台和良好的系统环境,在社会治理方面发挥着越来越重要的作用。目前,利用信息化建设推进社区治理创新已经成为重要手段,但由于各地信息化在社区治理中应用的时间不长,还存在信息化应用不广、信息化应用水平不高等问题。解决这些问题,可以从以下四个方面着手:

强化信息化服务平台建设。加快推进以数字化、网络化、智能化为主要特征的信息服务平台建设,是提升社区治理信息化水平的基础。为此,需要从一社区一治理的“孤岛”模式中走出来,遵循“总体规划、部门协调、信息

互通、资源共享”的原则,进行区域统一的社区信息化建设规划设计,形成全面覆盖、动态跟踪、联通共享、功能齐全的社会治理信息网络体系。制定统一的信息化建设标准,促进各部门、社区业务系统互联互通和充分融合。

强化信息化服务体系建设。围绕提高社区服务水平,整合服务资源、拓展服务内容。围绕便民利民,着力搞好社区就业、社会保障、社区卫生、社区民政、社区人口和计划生育、社区治安综合治理,以及社区文化、教育、体育等方面的信息化服务。围绕信息化产品创新,提高信息化应用产品的研发和推广能力,形成服务信息产业链和信息化应用产品体系,逐步推动社会治理信息化系统向食品生产流通、餐饮服务、安全生产、环境保护、文体娱乐等领域延伸拓展,扩大信息技术在公共服务领域中的应用范围。

强化信息化运行机制建设。建立多方联

动的信息化应用管理机制,实行信息“分头采集、关联使用”,推进社会管理由“多头分管”向“协同管理”转变。深入推进网络问政常态化制度化建设,完善政民互动信息网络,拓宽密切联系群众渠道,积极组织网民开展建言献策活动,实现“网”听民声、“网”汇民意、“网”监公权。完善和丰富网上信访大厅,推进视频接访室建设,利用博客、微博、网上社区等载体推进党务政务信息公开,推动公共事务决策由“为民作主”向“由民作主”转变。

强化信息化保障机制建设。信息化条件下的社会治理创新,需要有高素质人才保障。这就需要为社区招聘一批政治素质好、工作能力强、既热心社区工作,又具有网络信息操作技术的人才;与此同时,还需要对社区现有工作人员定期开展社区信息化业务培训,不断提高街道干部、社区组织成员运用信息技术的能力。

张树俊